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ГУМАНІЗАЦІЯ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

Постановка проблеми та її актуаль-
ність. Удосконалення, модернізація, транс-
формація, реформування вищої освіти – 
усі ці та багато інших термінів в останні 
роки використовуються представниками 
різних рівнів управління вищою освітою 
з єдиною метою – інтегрувати або набли-
зити діяльність наших університетів до єв-
ропейських. Проте при цьому мало хто зга-
дує про інертність соціальних систем, про 
збереження національних традицій у про-
цесі передачі знань від старших поколінь 
до прийдешніх, про особливості набуття 
вищої освіти в столичних університетах і 
складнощі виживання регіональних уні-
верситетів.

За довгі роки плідної роботи в Інститу-
ті вищої освіти НАПН України, зокрема за 
останні два роки, автор статті мала нагоду 
ознайомитися з діяльністю багатьох уні-
верситетів у різних містах України шляхом 
участі в науково-практичних конференці-
ях, засіданнях спеціалізованих вчених рад 
та безпосередньої участі в навчальному 
процесі. Натепер більшість університетів 
мають одну спільну проблему – як саме ви-
жити під час політичної та економічної не-
стабільності, де знайти кошти на розвиток 
наукових досліджень, без яких університет 
втрачає свій статус.
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Прикладом такого виживання, тобто 
наполегливої адміністративної, наукової, 
освітньої діяльності, можна назвати універ-
ситети, що працюють у малих містах Укра-
їни, вчасно видають дипломи про вищу 
освіту, здійснюють захист кандидатських 
і докторських дисертацій, формують і під-
тримують власні наукові школи. Уперше 
увагу даній проблемі було присвячено ще 
в 2003 році, коли в Уманському державно-
му педагогічному університеті імені Пав-
ла Тичини (УДПУ) відбулася Перша всеу-
країнська науково-практична конференція 
«Наукові засади розвитку університетської 
освіти в малих містах України» [3]. Співго-
ловами оргкомітету були Андрущенко Вік-
тор Петрович, директор Інституту вищої 
освіти, і Кузь Володимир Григорович, рек-
тор університету, зараз – академіки НАПН 
України.

Сподівалися, що дана конференція ста-
не традиційною із відвіданням інших уні-
верситетських міст (Глухова, Дрогоби-
ча, Ніжина, Переяслав-Хмельницького, 
Слов’янська тощо), але потім усе захопи-
ло розповсюдження Болонського процесу, 
проте ідея університетської освіти постій-
но стверджувалася у наукових працях бага-
тьох філософів і педагогів (В. Андрущенко, 
О. Глузман, М. Михальченко, Г. Козлакова, 
К. Корсак, С. Курбатов, З. Самчук та ін.). 
На думку автора статті, висвітлення досві-
ду науково-освітньої діяльності універси-
тетів саме у малих містах України, звернен-
ня уваги на необхідність громадської, осві-
тянської і фінансової підтримки їх діяль-
ності сприятиме відтворенню соціальної 
стабільності, підвищенню рівня якості уні-
верситетської освіти, а головне – вирішен-
ню багатьох проблем викладачів і студен-
тів, які спільними зусиллями хочуть збе-
регти свої університети.

1. Роль регіонального університету у 
розвитку вищої освіти

Про значення регіонального універси-
тету для громадськості регіону чітко наго-
лосив академік В. Кузь у своїх тезах «Уні-
верситет в регіоні» [3, с. 57–58]. Зокрема, 
він зазначив, що університет готує кадри 
для міста Умань та сільських шкіл ближніх 
до міста областей – Черкаської, Вінниць-

кої, Кіровоградської та інших. Завдання 
університету визначено як підготовка на-
уково-педагогічних кадрів для школи но-
вого покоління, школи ХХІ століття. Осо-
бливою відмінністю університету стало те, 
що за його ініціативою на базі місцевих пе-
дагогічних училищ створено декілька на-
вчально-науково-освітніх центрів, факуль-
тетів довишівської підготовки. Це забезпе-
чує поширення сфери впливу університе-
ту, наближенню освітнього процесу до міс-
ця проживання, більш повне задоволення 
освітніх потреб населення регіону.

Перспективою діяльності регіонально-
го університету визначено відкриття нових 
спеціальностей відповідно до потреб місце-
вої промисловості, тобто перетворення уні-
верситету від однопрофільного педагогіч-
ного до багатопрофільного. Як відомо, до-
цільність даної тези підтверджено діяльніс-
тю УДПУ у наступні роки.

З роками змінювалися ректори УДПУ, 
проте упевнено зберігалися наукові тради-
ції університету, успішно працювали твор-
чі лабораторії: «Педагогічне краєзнавство 
Черкащини» (керівник д.пед.н., проф. По-
бірченко Н. С.), «Проблеми дидактики фі-
зики в основній школі» (керівник д.ф.-м.н., 
проф. Мартинюк М. Т.), «Проблеми трудо-
вої підготовки учнів у сільській школі» (ке-
рівник д.пед.н., проф. Коберник О. М.) та ін.

Визначальним напрямом розвитку нау-
кової сфери УДПУ у 2008 р. стала участь у 
розробках наукових проектів, про що роз-
повів член-кореспондент НАПН Украї-
ни, ректор Мартинюк М. Т. у статті «За-
проваджуємо інноваційний тип навчання» 
[4, с.1]. На замовлення МОН України уні-
верситет виграв тендер з надання консуль-
таційних послуг з організації та проведен-
ня дослідження «Стандарти діяльності за-
гальноосвітнього навчального закладу» (у 
межах проекту «Рівний доступ до якісної 
освіти в Україні»). 

Важливим напрямом розвитку універ-
ситету також позначено наукове співробіт-
ництво із закордонними організаціями. На 
той час УДПУ здійснював інтернаціоналі-
зацію сфер університетської діяльності у 
межах 32 угод про співпрацю: шляхом ор-
ганізації 10 міжнародних конференцій, під-
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вищення кваліфікації викладачів у країнах 
Європи і США. В УДПУ щорічно відбува-
ється Всеукраїнська студентська олімпіада 
з технологічної і професійної освіти.

У травні 2008 р. в УДПУ урочисто від-
крито Польський культурно-освітній 
центр за участю Генерального консула рес-
публіки Польща в Києві.

На наш погляд, університет має до-
статньо інтелектуальних, кадрових і мате-
ріально-технічних ресурсів для створення 
й успішного функціонування таких цен-
трів спільно з університетами інших країн 
Європи і Світу. 

2. Особливості наукового середовища 
регіонального університету

Спираючись на попередні дослідження з 
проблеми вдосконалення університетської 
освіти, у нашій праці [3, с. 43–45] виявле-
но шість суттєвих ознак університетської 
освіти, а саме: забезпечення багаторівне-
вості навчання, формування випускника 
як представника національної інтелігенції, 
здійснення фундаментальних наукових до-
сліджень, високий рівень інформатизації 
навчального процесу, створення регіональ-
ного опорного центру підготовки і перепід-
готовки науково-педагогічних кадрів, мож-
ливість забезпечення дистанційної форми 
навчання.

На сьогодні можна з певністю додати 
до цих ознак ще декілька, що випливають 
з реальності євроінтеграційних процесів, а 
саме: створення координаційного центру 
науково-дослідницької діяльності науков-
ців, викладачів і студентів у сфері міжна-
родної співпраці, формування і розвиток 
наукових шкіл провідних учених універси-
тету, функціонування спеціалізованої вче-
ної ради із захисту кандидатських і доктор-
ських дисертацій тощо.

Прикладом успішного формування на-
укових шкіл, безперечно, можна назва-
ти Глухівський національний педагогіч-
ний університет імені Олександра Довжен-
ка (ГНПУ) [5, с. 4]. У навчальному закла-
ді створено десять наукових лабораторій, у 
яких виконуються цікаві дослідження з різ-
них галузей освіти і науки. Назвемо лише 
ті, що безпосередньо стосуються вдоскона-
лення підготовки вчителів і науковців:

1) наукова лабораторія кафедри педаго-
гіки і психології (керівник д. пед. н., проф. 
Бірюк Л. Я.) працює над темою «Теорети-
ко-методичні засади реалізації креативно-
го підходу до фахової підготовки вчителя 
початкових класів» за напрямом: розвиток 
професійної компетентності майбутнього 
вчителя початкових класів;

2) наукова лабораторія кафедри ма-
шинознавства має інженерно-педагогіч-
ний профіль (керівник д. пед. н., проф. Ку-
рок В. П.) та виконує НДР за темою «Ін-
женерна підготовка майбутніх учителів 
трудового навчання»;

3) наукова лабораторія кафедри укра-
їнської і зарубіжної літератури (керівник 
д. філол. н., проф. Новиков А. О.) дослі-
джує НДР за темою «Театральне мисте-
цтво і драматургія як складова професій-
ної підготовки майбутнього вчителя», нау-
ковий напрям – вивчення українського лі-
тературно-мистецького процесу ХІХ – по-
чатку ХХ століття, професійна підготовка 
майбутніх філологів.

Не можна не звернути увагу на дослі-
дження творчого колективу кафедри фі-
зики і методики її викладання (керівник 
д. ф.-м. н., проф. Качурик І. І.), яким вико-
нувалися держбюджетні теми, одна з них – 
«Квантові та ортогональні симетрії у кван-
товій теорії» розробляється у співробітни-
цтві з Інститутом теоретичної фізики НАН 
України. Викладачі кафедри беруть участь 
у міжнародному проекті щодо використан-
ня унікального обладнання – електронно-
го синхротрону в Гамбурзі разом з науков-
цями Європи.

В університеті успішно працюють нау-
кові школи відомих професорів – академіка 
НАПН України, д. пед. н., проф. М. С. Ва-
шуленка, випускника університету, а також 
д. пед. н., проф. Л. І. Міщик [5, с. 5]. 

Наукова школа академіка М. С. Вашу-
ленка «Теоретико-методичні засади комп-
лексного підходу до фахової підготовки 
вчителя початкових класів» здійснює нау-
кову роботу за такими напрямами:

проведення теоретичних та експеримен-
тальних досліджень актуальних проблем 
навчання, виховання і розвитку молодших 
школярів; 
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використання результатів досліджень у 
процесі підготовки науково-педагогічних 
кадрів для початкової ланки загальноосвіт-
ньої школи;

проведення науково-методичних кон-
ференцій, семінарів, нарад щодо співробіт-
ництва з установами НАПН України, ВНЗ 
та закладами післядипломної педагогічної 
освіти.

За науковим керівництвом академіка 
М. С. Вашуленка захищено понад 20 кан-
дидатських дисертацій та дві докторські 
з методики навчання української мови у 
школі та ВНЗ, зокрема для ГНПУ імені 
Олександра Довженка підготовлено чоти-
рьох кандидатів педагогічних наук.

Серед дослідників історії педагогіки, 
методології і практики належить особли-
ве місце д. пед. н., проф. Міщик Л. І. Дослі-
дження в галузі розвитку соціальної педа-
гогіки в Україні, багаторівневої підготовки 
спеціалістів із соціальної педагогіки стали 
класикою вітчизняної соціально-педагогіч-
ної науки. Започаткована ще у Запорізь-
кому педагогічному університеті наукова 
школа професора Л. І. Міщик продовжує 
дослідження за напрямом «Психолого-пе-
дагогічні засади формування соціального 
педагога в умовах вищого навчального за-
кладу», що обумовлено потребою держави 
у висококваліфікованих, мобільно профе-
сійних, конкурентоспроможних і затребу-
ваних на ринку праці фахівцях. 

Студенти-волонтери 3–4 курсів спеці-
альностей «Соціальна педагогіка», «Со-
ціальна робота» разом з Глухівською дер-
жадміністрацією проводять щомісячну ак-
цію щодо профілактичної роботи серед ді-
тей і молоді. Наукова школа професора Мі-
щик Л. І., у роботі якої беруть участь відомі 
вчені різних регіонів України, неодноразо-
во проводила виїзні засідання у закордон-
них університетах Канади, США, Німеччи-
ни, Швеції тощо. Результати роботи школи 
стали основою для успішного захисту 22 
кандидатських і докторських дисертацій.

Завдяки активній діяльності представ-
лених вище наукових шкіл у ГНПУ іме-
ні Олександра Довженка щорічно відбува-
ються всеукраїнські предметні олімпіади з 
початкової та дошкільної освіти, соціальної 

роботи і педагогіки, різноманітні конферен-
ції всеукраїнського і міжнародного рівнів.

Приверненню уваги до діяльності нау-
ково-педагогічних шкіл присвячено статтю 
відомого дослідника-історика доктора істо-
ричних наук, професора Б. І. Корольова в 
одному з випусків газети «Освіта» (2016) 
та засідання Круглого столу під час робо-
ти виставки «Інноватіка в освіті-2016», 
модератор і організатор д.пед.н., проф. 
Н.М. Дем’яненко.

3. Історичні витоки та міжнародна 
співпраця

У 2016 р. виповнилося 30 років Переяс-
лав-Хмельницькому державному педаго-
гічному університету імені Григорія Сково-
роди. Проте неперервний освітній процес у 
цьому навчальному закладі триває вже понад 
300 років, що докладно висвітлено в публі-
каціях відомих істориків, педагогів (тоді ще 
педагогічного інституту) та ректора д. іст. н., 
професора В. П. Коцура [6, с. 8–10]. 

У цій презентації ректор характеризує 
вищу освіту як соціокультурний феномен 
нашого часу та визначає основні напрями 
науково-освітньої діяльності щодо пере-
творення інституту в університет:

по-перше, забезпечення сучасного нау-
ково-теоретичного рівня викладання та ви-
ховання носіїв освітніх знань і послуг;

по-друге, удосконалення індивідуальної 
роботи зі студентами, використання сучас-
них засобів навчання, навчальних ігор, ді-
лових модулів, інформаційних технологій 
тощо;

по-трете, налагодження роботи на-
вчально-науково-виробничих комплексів, 
співпраця з педагогічними коледжами та 
закладами професійно-технічної освіти;

по-четверте, створення системи ґрун-
товної педагогічної практики відповідно до 
нових інтегрованих навчальних курсів.

Уже на той час навчально-виховний про-
цес в інституті здійснювали 17 докторів 
наук, професорів та 95 кандидатів наук, до-
центів.

Відповідно до прийнятої в Переяслав-
Хмельницькому педагогічному інституті 
імені Г. Сковороди Програми побудови ін-
формаційно-освітньої мережі інституту ви-
значено шляхи та умови переходу на інно-
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ваційні технології навчання, завдяки чому 
було досягнуто значного прогресу у сфері 
інформатизації інституту. Зокрема, облад-
нано комп’ютерами останнього покоління 
спеціалізовані навчальні класи та всі служ-
би інституту, створено систему централізо-
ваного інформаційного простору, забезпе-
чено доступ до мережі Інтернет, створено 
умови для автоматизації діяльності струк-
турних підрозділів інституту шляхом упро-
вадження програмних комплексів «Мето-
дист», «Деканат», «Кадри», «Бібліотекар» 
тощо. 

Науково-дослідна робота тоді ще в ін-
ституті охоплювала актуальні проблеми 
педагогічної освіти, а саме вивчення пси-
хологічних рис особистості як індивідуаль-
ності, ролі педагога в структурі міжособис-
тісних взаємин, ефективність професійної 
діяльності вчителя, актуальні проблеми іс-
торії педагогіки тощо. Інформацію про ін-
ститут подано на віртуальних сайтах Інтер-
нету, завдяки чому налагоджено контакти з 
іншими університетами, організаціями сві-
ту та міжнародними фондами. Як наслідок, 
поглиблюється міжнародна співпраця з пе-
дагогічної освіти і науки. Наприклад, у лис-
топаді 2015 р. проведено спільний україно-
чеський семінар, спрямований на підготов-
ку сучасного керівника – лідера в галузі 
освіти за участю професорів з Карлівського 
університету, місто Прага [7, c. 5]. 

Щороку в університеті організовуєть-
ся святкування до дня народження відомо-
го українського філософа «Сковородинські 
читання», відбуваються наукові конферен-
ції «Переяславська земля та її місце в роз-
витку української нації, державності і куль-
тури», «Психолінгвістика в сучасному сві-
ті» та ін. 

Варто зазначити, що безперечним ліде-
ром усіх інновацій у Переяслав-Хмельниць-
кому державному педагогічному універси-
теті імені Григорія Сковороди є ректор, дій-
сний член НАПН України В. П. Коцур.

4. Різноманітність назв університетів як 
необхідність пошуку спільного та особли-
вого в їх діяльності

За останні десятиріччя українським уні-
верситетам довелося пережити не лише 
зміни у структурі, назвах і напрямах діяль-

ності, а також брати участь у різних експе-
риментах щодо перевірки найбільш дієвих 
моделей європейських університетів, які 
начебто могли стати ефективними на на-
ших теренах. Усі компаративні досліджен-
ня у цій сфері завершуються висновком: а 
ми зробимо по-своєму, бо так краще. 

Ні в якому разі не можна применшува-
ти значення науково-освітньої діяльності 
університету, якщо він називається «дер-
жавний», а не національний. Стандарти, 
освітні програми, затверджені Міністер-
ством освіти і науки для навчання за кон-
кретною спеціальністю, однакові для вико-
нання в усіх університетах великих і малих 
міст. Проте іноді здається, що набуття уні-
верситетом ще однієї характеристики типу 
дослідницький, комерційний, університет 
для бізнесу обов’язково вплине на вдоско-
налення освітнього процесу і підвищення 
якості навчання.

Погоджуючись із загальним прагненням 
університетів до вищих рейтингів, наслід-
ками яких мають бути збільшення кіль-
кості вступників і підвищення заробітної 
платні викладачів, звернемо увагу на таку 
ознаку університету, як кількість випуск-
ників, які стали лідерами різного рівня, – 
від Нобелівських лауреатів до звичайно-
го завідувача кафедри і директора школи. 
Причиною для цього є гордість випускни-
ків за свою Альма-Матір, за тих реальних 
лідерів, які були однокурсниками або ма-
ють диплом випускника того ж університе-
ту. У наш час, рік 25-ї річниці незалежнос-
ті України, можна з гордістю говорити про 
досягнення президентських університетів, 
тобто тих, у яких навчалися свого часу май-
бутні Президенти незалежної України. Але 
дослідження цих особливих умов, у яких 
закладаються якості лідерів найвищого ґа-
тунку, може бути предметом окремого до-
слідження.

Висновки
Вищенаведене уможливлює такі виснов-

ки та рекомендації.
1. Процес розвитку університетського 

типу навчання продовжується, і прикладом 
для цього є поступове перетворення регіо-
нальних навчальних закладів з училищ на 
коледжі, з коледжів в інститути та універ-
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ситети. Даний процес обумовлений необ-
хідністю забезпечення рівного доступу до 
вищої освіти всіх верств населення, набли-
женням місця навчання до місця прожи-
вання молоді, випускників загальноосвіт-
ніх шкіл.

2. Змінюється середовище, у якому здій-
снюється навчання, підвищується рівень 
кваліфікації професорсько-викладацько-
го складу університетів, спроможність до 
здійснення фундаментальних наукових 
досліджень та участі в міжнародній співп-
раці. Осучаснення освітнього середовища 
безпосередньо впливає на формування лі-
дерських якостей випускників та їх почут-
тя гордості щодо причетності до свого уні-
верситету. 

3. Принципово новий рівень інформати-
зації адміністрування, навчання і здійснен-
ня наукових досліджень в університетах 

обумовлено використанням сучасних мож-
ливостей мобільних електронних засобів, 
Інтернет-ресурсів і швідкісних комуніка-
цій. Кожний університет підтримує свій ін-
формаційно-освітній портал як сукупність 
веб-сайтів функціональних підрозділів, 
що забезпечують відкритість вступу до на-
вчання, результатів наукових досліджень, 
навчальних і наукових здобутків студентів 
і викладачів.

4. У системі вищої освіти України існує 
багато резервів і можливостей для підви-
щення якості вищої освіти за рахунок праг-
нення навчальних закладів до університет-
ського типу навчання і збереження власних 
науково-педагогічних традицій, зокрема, в 
університетах малих міст обласного підпо-
рядкування, що заслуговує на всебічну ад-
міністративну, громадську і спонсорську 
підтримку.
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